

УДК 02:(083.94)(470.345)

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА «ГЕНИЙ МЕСТА» В БИБЛИОТЕКАХ (НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

Матвеева Д.А.¹

студент,

ФГБОУ ВО «Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»

Саранск, Россия

Аннотация

В статье анализируется реализация Федерального проекта «Гений места» в библиотеках Республики Мордовия. Проанализирована работа библиотечных специалистов в организации мероприятий для читателей по проекту «Гений места». Затронуты темы организации и принципов работы точек концентрации в библиотеках. Разбираются и анализируются мероприятия по проекту «Гений места», проведённые с 2022 по 2024 гг. в Республике Мордовия. Приводятся комментарии кураторов проекта в библиотеках, а также планы Министра культуры Республики Мордовия на дальнейшее развитие «Гения места» в регионе.

Ключевые слова: библиотеки Республики Мордовия, организация мероприятий, проект «Гений места», модельная библиотека, точка концентрации талантов.

IMPLEMENTATION OF THE PROJECT "THE GENIUS OF PLACE" IN LIBRARIES (ON THE EXAMPLE OF THE REPUBLIC OF MORDOVIA)

Matveeva D.A.

student,

FSBEI HE «Ogarev Mordovian State University»

Saransk, Russia

Annotation

The article analyzes the implementation of the Federal project "The Genius of the place" in the libraries of the Republic of Mordovia. The work of library specialists

¹ Научный руководитель: доц., к. культурологии Рубчинская О.В.

in organizing events for readers under the project "The Genius of the place" is analyzed. The topics of organization and principles of operation of concentration points in libraries are touched upon. The events on the project "Genius of the place", held from 2022 to 2024 in the Republic of Mordovia, are being analyzed and analyzed. The comments of the curators of the project in libraries are given, as well as the plans of the Minister of Culture of the Republic of Mordovia for the further development of the "Genius of the place" in the region.

Keywords: libraries of the Republic of Mordovia, organization of events, the project "The Genius of the place", a model library, a point of concentration of talents.

Многие ошибочно предполагают, что современные библиотеки – это скучные места с полками и книгами, и обязательно с пожилым библиотекарем. Однако современная библиотека – это место развития прежде всего молодёжи нашей страны. «Библиотеки нового поколения», оборудованные современным электронной техникой и фондом, информационными технологиями, позволяющими расширить круг пользователей – это новый стандарт пользователей. Создаются и реализуются Национальные и Региональные проекты по поддержке культурных учреждений, такие как: «Пушкинская карта», «Культурная среда», «Творческие люди» и т. п.

Одним из таких федеральных проектов стал «Гений места», являющийся ведомственным проектом Министерства культуры Российской Федерации. Осенью 2021 года он начал свою деятельность и объявил, что развитие креативных индустрий в РФ, реализация талантов граждан, продвижение региональных и культурных особенностей субъектов РФ, обучение граждан креативным профессиям, развитие человеческого потенциала – это основные цели концепции проекта, которые воплощаются в библиотеке – точке концентрации талантов [8, 2].

Проект позволил библиотекам улучшить их инфраструктуру для развития креативной экономики регионов, создать уникальные

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

интеллектуальные продукты, основанные на идентичности субъектов РФ, а также позволил стать инструментом для сохранения и передачи культурного наследия России и его популяризации среди молодого поколения [2].

В рамках проекта «Гений места», с помощью конкурсного отбора создаются так называемые «точки концентрации талантов», в которых пользователи библиотеки могут взаимодействовать с креативной индустрией, как в индивидуальном формате, так и в группах. Это позволило находить единомышленников, создавать команды для реализации своих проектов, а также приобретать новые знания [8, 3].

Для лучшей организации этих точек проект был разделён на 14 основных направлений (Рис. 1):



Рис. 1. Название направлений Федерального проекта «Гений места» [2].

Библиотеки, как основной источник свободного доступа к информации стали развивать одно из выбранных направлений, реализуя этим защиту традиционных российских духовно-нравственных ценностей, развитие креативной молодёжи и т. п.

Важными принципами работы точек концентрации стали отсутствие ограничений и регламентов (пол, возраст, социальный статус и т. п.), возможность познакомиться с человеком, тесно взаимодействующим

с креативной индустрией (работник, специалист), а также приобретение знаний и навыков [8].

Для мониторинга проделанной работы создатели проекта составили список критериев, по которым отслеживается эффективность мероприятий «Гения места»: посещаемость, актуальность навыков, полученных на мероприятии, качество и достоверность экспертизы спикеров, вовлеченность, узнаваемость в медиапространстве и количество реализованных проектов [8, 5]. Это помогло библиотекам наблюдать за качеством проделанной работы и совершенствоваться с каждым новым мероприятием, проводимым по проекту «Гений места».

На сайте проекта можно найти множество полезных материалов: методические пособия для кураторов, презентации к этому материалу, раздаточные картинки, флаеры и т. п., фирменный стиль программы, отчет по проекту по годам, который помогает изучить и перенять опыт других регионов, также организаторы направляют библиотекам готовые сценарии для проведения мастер-классов, семинаров и т. п. [2].

Стоит упомянуть, что к каждой библиотеке, выбранной на реализацию проекта, приставляется куратор программы, который помогает в поиске партнёров, в организации тематических мероприятий, помогает изучить и ориентироваться в творческих сферах [2].

Подытожив информацию о проекте, можно сказать, что качество реализации на высшем уровне. Библиотекам помогают на всех этапах организации точки концентрации талантов и всячески содействуют их работе.

Разбирая опыт Республики Мордовия (РМ) в участии данной программы, следует ознакомиться с первыми шагами к присоединению в проект.

После старта и официального открытия, к концу 2022 года количество библиотек-участниц проекта «Гений места» достигло 4. Точки концентрации талантов были открыты на базе модельных библиотек Атяшевского, Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Большеберезниковского, Рузаевского и Теньгушевского муниципальных районов РМ. Библиотеки Республики выбрали такие направления, как «Искусство», «Дизайн» и «Издательское дело и журналистика» [6, 37].

В ходе реализации направлений библиотеки и их посетители оставили свои комментарии по проекту, а также поделились своими результатами:

— Заведующая Атяшевской детской районной библиотеки и куратор проекта Антонова Е. отметила, что в рамках проекта «Гений места» были созданы условия для развития творческих способностей читателей; библиотека стала местом возможностей и был сломан ещё один из стереотипов о том, что «в глубинке нельзя реализовать творческий потенциал». За 2022 год библиотека провела 6 мероприятий в рамках данного проекта [6, 38].

— Директор детского отдела библиотечного обслуживания, структурного подразделения МБУК «Большеберезниковская ЦБС» Ежикова О. заявила, что «проект позволил объединить творческих детей и продемонстрировать широкой аудитории, создать арт-пространство для организации мастер-классов и выставок мастеров района». За 2022 год библиотека провела 8 мероприятий в рамках данного проекта [6, 38]. Хочется отметить, что для реализации всего потенциала выбранного направления («Искусство»), библиотека вступила в коллаборацию с другими учреждениями культуры и активно взаимодействовала с детской школой искусств, которая предоставляла необходимое оборудование для рисования, свои площадки для проведения мероприятий, а также преподавателей, проводивших мастер-классы [5, 25].

— Бесспорным лидером в количестве проведённых мероприятий за 2022 год, а именно 38 событий, в рамках проекта «Гений места» стала Центральная библиотека МБУК «ЦБС» Рузаевского муниципального района. В модельной библиотеке проходили мероприятия в рамках направления «Искусство»: театральный кружок «МИМ», творческая студия «Креативное

рукоделие», молодёжная литературная студия «Scriptor» [5, 25]. Участник театральной студии «МИМ», Волков А. сказал, что занятия в студии помогают ему обрести свободу для развития творческих способностей и воображения [6, 39].

— МБУ «Центральная районная библиотека Теньгушевского муниципального района» прославляет и сохраняет культурное наследие края: вязание, хранившееся в разноцветном орнаменте истории и промыслы родного края, существовавшие ещё в пору Ивана Грозного [6, 39]. Библиотекарь этого учреждения Трифонова Н. приняла участие в конкурсе «Гений – это ты!», от проекта «Гений места», и получила возможность пройти бесплатное обучение по образовательной программе «Бренд-менеджмент» от лидеров онлайн-образования, результатом которого стали проекты на базе уникальной вязки, направленные на развитие локального бренда [5, 8-9].

Итоги реализации проекта в 2022 году можно отследить по следующим показателям (Рис. 2):



Рис. 2. Сводная информации о деятельности точек концентрации талантов на базе библиотек Республики Мордовия [5, с. 24].

Министр культуры, национальной политики и архивного дела РМ Светлана Баулина подвела итоги реализации проекта в Республике: «Ещё один значимый проект для Республики Мордовия «Гений места», связан с библиотечным делом. Актёрское мастерство, изобразительное и декоративно-прикладное искусство, литературное творчество – это ключевые сферы творческого самовыражения креативно настроенных людей. В планах республики – увеличение числа библиотек-участниц проекта, а также расширение спектра направлений креативных индустрий одновременно с повышением качества предоставляемого контента» [6, 37].

В 2023 году к проекту присоединилась Центральная районная библиотека, структурное подразделение Муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Ковылкинского

муниципального района» [11, 2]. Модельная библиотека выбрала реализацию сразу нескольких направлений в области креативных индустрий: дизайн, искусство, музыка, образование, архитектура и IT. Также, как и модельная библиотека Большеберезниковского района, она вступила в партнёрские отношения с другими учреждениями культуры: МБУДО «Дом Детского творчества», Семейная пасека «Акимушка», Ковылкинский аграрно-строительный колледж, Центр молодежного инновационного творчества «ИКАР», ГКУ «Соцзащита по Ковылкинскому району» [1, 56]. Результатом работы по проекту стала серия подкастов «Встречи с лидерами креативных индустрий», которые можно посмотреть на официальной странице библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» [7]. Также библиотека проводила встречи с экспертами в области выбранных креативных индустрий, мастер-классы, выставки и т. п. В 2023 году специалист из этой библиотеки - Яковлева Ю. приняла участие в конкурсе «Гений — это ты!» (в рамках проекта «Гений места»), и прошла отбор на интенсив прошедший в 2024 г. «Неделя SMM-щика», где получила новый опыт, навыки и обратную связь от экспертов [15].

Также 7 декабря 2023 года в библиотеке «Саморазвитие», Ковылкинского муниципального района состоялся первый в РМ фестиваль креативных индустрий «Начало», участниками которого стали руководитель и сотрудники Национальной библиотеки им. А. С. Пушкина РМ. Открытием фестиваля стала ярмарка от мастеров Ковылкинского района: выставка-продажа изделий и мастер-классы для участников мероприятия. В продолжении состоялась дискуссионная панель-практикум, где обсуждались актуальные проблемы в сфере креативных индустрий, а также обмен опыта с участниками проекта других регионов (Ульяновская и Пензенская модельные библиотеки). Встреча помогла создать плотное взаимодействие как между библиотеками, которые уже являются участниками

проекта «Гений места», так и библиотеками, которые хотя вступить в этот проект [10].

В рамках «Гения места» с 2022 по 2023 гг. сотрудники библиотек Мордовии (9 человек) прошли обучение по программе «Библиотека в развитии креативной экономики» [1, 55].

Также было разработано методическое пособие «Инновационные формы работы модельных библиотек Мордовии в рамках проекта «Гений места»», размещённый в 52-м выпуске серии «Библиотечная панорама» [1, 54].

Первый модельный слёт, проходивший 11 октября 2023 года в Национальной библиотеки им. А. С. Пушкина РМ, также был частично посвящён реализации проекта «Гений места» в регионе. Спикеры рассказали о направлениях креативных индустрий, уникальных возможностях для участников проекта и т. п. В ходе тренингового занятия специалисты из модельных библиотек разделились на команды и пробовали составить концепцию для участия в проекте опираясь на культурную идентичность территории родного края [1, 78].

Таким образом, за 2023 год РМ значительно продвинула достижения по проекту «Гений места». Библиотеки активно взаимодействовали друг с другом и делились опытом реализации мероприятий по креативным индустриям.

В 2024 году к проекту присоединились сразу 3 библиотеки РМ: Центральная городская библиотека Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система городского округа Саранск» (ЦБС г. Саранск), Обособленное подразделение «Татарско-Пишлинская сельская библиотека-филиал муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» Рузаевского муниципального района, Лямбирская центральная детская модельная библиотека «Крылатая книга», структурное подразделение

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

муниципального бюджетного учреждения культуры «Лямбирская центральная районная библиотека» [12, 2].

Так, модельная библиотека «Библиогород» (ЦБС г. Саранск) провела торжественное открытие проекта «Гений места» – «Всё начинается с Точки». Куратор проекта презентовала точку концентрации талантов и представила литературу по креативным индустриям из книжного фонда библиотеки. Участники узнали о том, как будет реализовываться проект, в каких направлениях будет проходить работа. На открытии «Точки концентрации талантов» присутствовали креативные лидеры проекта [4].

Из деятельности этой библиотеки особенно хочется выделить сотрудничество с Государственным русским драматическим театром РМ, которое стало Арт-акцией «Волшебный мир театра» для участников проекта. В рамках акции состоялась экскурсия по театральному закулисию, встреча с актерами Государственного русского драматического театра РМ. Мастер-класс по актерскому мастерству провел актер Александр Борзов, он поделился секретами профессии и показал несколько упражнений на развитие сценического внимания, раскрепощения и снятия телесных зажимов. Также Александр рассказал участникам творческой встречи о профессии актера и ответил на интересующие вопросы [3].

Глазкова Е. – куратор проекта, прокомментировала участие библиотеки в Федеральном проекте, сказав, что «Гений места» стал для них (библиотека «Библиогород») точкой роста. Что им нравится проводить и организовывать эти мероприятия, нравится, что читатели библиотеки с улыбкой наблюдают за событиями и ждут новые встречи. «Библиотека наполнилась новыми эмоциями, наши сотрудники тоже активно познают искусство».

Последними словами Евгения хотела сделать акцент на одном из мероприятий библиотеки по проекту «Гений места» – «Театральный этикет», на котором была показана театрализованная постановка по повести

А. С. Пушкина «Барышня – крестьянка» в исполнении молодых библиотекарей [14].

Интересную рубрику ввела Татарско-Пишлинская модельная библиотека «БИТ-21». Учреждение на регулярной основе выкладывает видео-интервью, приуроченные к различным датам: «День российской печати», «День работника культуры России», «Общероссийский день библиотек» и т. п. [13].

В Лямбирской детской библиотеке «Крылатая книга» проводятся мероприятия мастер-классы по созданию собственного шрифта в стиле каллиграфии «Леттеринг шаг за шагом», короткометражных видеороликов «История села в названиях улиц», создание виртуальных экскурсий используя программное обеспечение «Steam VR», «VR Photo Viewer», а также очки виртуальной реальности и т. п. [9].

Таким образом, следует отметить, что библиотеки Республики Мордовия справляются с главными целями проекта «Гений места»: они активно развивают креативные индустрии в регионе, реализуют таланты не только посетителей библиотеки, но и её работников, продвигают культурные особенности Республики Мордовия и развивают человеческий потенциал. Заметно стремление к развитию и расширению проекта в регионе: взаимная поддержка, методические рекомендации, съезды и многое другое. Проект позволил не только привлечь молодое поколение, но и сплотить библиотечный коллектив во всём регионе. Хочется отметить также стремление библиотек связать мероприятия с информационными технологиями, что помогает привлечь и заинтересовать подростков.

Проект «Гений места» получил большой охват и собрал множество положительных отзывов от участников в Республике Мордовия.

Библиографический список:

1. Аналитический отчёт о деятельности государственного бюджетного учреждения культуры «Национальная библиотека имени А. С. Пушкина Республики Мордовия» за 2023 год / Министерство культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия, Национальная библиотека им. А. С. Пушкина Республики Мордовия ; автор-составитель О.И. Чавкунькина. Саранск, 2023. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа. – URL: https://natlibraryrm.ru/doc/NB_ANALITICHESKIJ_OTCHET_za_2023_g_ITOG.pdf (Дата обращения 16.06.2024).
2. Библиотеки нового поколения. Гений места : [сайт]. – Москва, 2019. – URL: <https://xn--80aacacvtbthqmh0dxl.xn--p1ai/genij-mesta/> (Дата обращения 1.07.2024). – Текст : электронный.
3. Волшебный мир театра / Модельная библиотека Саранска «Библиогород» // ВКонтакте [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: https://vk.com/wall-199111041_1286 (Дата обращения 27.07.2024).
4. Всё начинается с точки / Модельная библиотека Саранска «Библиогород» // ВКонтакте [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: https://vk.com/wall-199111041_1190 (Дата обращения 27.07.2024).
5. Ежегодный доклад о деятельности библиотек Республики Мордовия за 2022 год / Министерство культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия, Национальная библиотека им. А. С. Пушкина Республики Мордовия, Отдел научно-исследовательской и методической работы ; составители: О. И. Чавкунькина, Т. А. Куцкая. – Саранск, 2022. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа. – URL: <https://mktrm.ru> (Дата обращения 16.06.2024).
6. Итоговый отчет по реализации проекта по созданию точек концентрации талантов «Гений места» на базе библиотек 2022 / Министерство культуры Российской Федерации, Российская гос. б-ка. – Москва, 2022 : Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

[Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: [godovoi-otchet-genii-mesta-digital-versiya.pdf](#) (xn--80aacacvtbthqmh0dxl.xn--p1ai) (Дата обращения 17.06.2024).

7. Ковылкинская модельная библиотека «САМОРАЗВИТИЕ» // ВКонтакте [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://vk.com/cbskov?ysclid=lya2eoxdqk428099640> (Дата обращения 13.06.2024).

8. Концепция создания и функционирования точек концентрации талантов «Гений места» : [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://xn--80aacacvtbthqmh0dxl.xn--p1ai/assets/files/oficialnaya-koncersiya-proekta-genij-mesta.pdf> (Дата обращения 1.06.2024).

9. Лямбирская детская модельная библиотека // ВКонтакте [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://vk.com/club207841042> (Дата обращения 30.07.2024).

10. Первый в республике фестиваль креативных индустрий «Начало» // Национальная библиотека имени А.С. Пушкина Республики Мордовия [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://natlibraryrm.ru/pervyj-v-respublike-festival-kreativnyh-industrij-nachalo/> (Дата обращения 8.06.2024).

11. Перечень библиотек Российской Федерации, вошедших в проект «Гений места» с 2023 года : [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: [ispravlennyj-perechen-bibliotek-proekta-2023.xlsx](#) (xn--80aacacvtbthqmh0dxl.xn--p1ai) (Дата обращения 1.07.2024).

12. Перечень библиотек Российской Федерации, вошедших в проект «Гений места» с 2024 года : [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: Новая таблица (xn--80aacacvtbthqmh0dxl.xn--p1ai) (Дата обращения 1.07.2024).

13. Татарско-Пишлинская модельная библиотека «БИТ-21» // ВКонтакте [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://vk.com/tatpichlyabiblioteka> (Дата обращения 30.06.2024).

14. Театральный этикет / Модельная библиотека Саранска «Библиогород» // ВКонтакте [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: https://vk.com/cbssar_bibliogorod?w=wall-199111041_1424 (Дата обращения 27.07.2024).

15. Учиться – значит развиваться! / Ковылкинская модельная библиотека «САМОРАЗВИТИЕ» // ВКонтакте [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: https://vk.com/cbskov?w=wall-157626944_4671&ysclid=lya2eoxdqk428099640 (Дата обращения 13.06.2024).

Оригинальность 83%